

那些身边习以为常的事物,经过 G20 的淬炼,一下就点燃了心底的获得感

# 一湖水大美,一面墙惊艳

本报记者 鲁佳 孙晶晶 本报通讯员 童琳颖 郭李飞

G20 已进入冲刺阶段,杭州也在逐步靠近自己以及世界对它期许的模样,这座城市里生活的人们,也在不经意间发现身边习以为常的事物,竟然蜕变成了惊艳的风景——

西湖,杭州的名片。10 多年前,曾经有游客坐船游西湖时遗憾地说:西湖很美,只是水有点脏。这句话,被当年撑船的船老大铭记在心。而如今,看着西湖水一年比一年清澈,船老大恨不得找到当年那位游客,舀一杯湖水给他看,西湖的水,清了。

杭城街头巷角那些原本平淡的围墙,最近不但被一支支画笔妆点成了“网红”景点,引来无数人拍照留念,而且还有不少围墙变成了站立的绿化,生动、和谐、绿意盎然,让每天路过的行人,忍不住心情就好了起来。

## 历经多重优化工程,西湖水越来越清;船老大说起西湖水,自豪感满溢 我划了 20 多年船,看着西湖水一点点变清变透

恰是荷花盛放时,白堤边通透的西湖水面下,能清晰地看见小鱼穿梭。

去年,西湖主湖区的水体年均透明度是 84.2 厘米。西湖水一年比一年清澈,西湖水质得到了明显改善。在一汪清水的背后,杭州西湖风景名胜区分做了很多工作。水域管理处的工作人员说,除了引配水工程,西湖还进行了流域整治、种植水草、生态修复,让西湖变成有自净能力的健康活水。

西湖每天引入 40 万立方米钱塘江水,絮凝沉淀后通过莲花峰、小南湖、浴鹄湾、乌龟潭、醉白楼、茅家埠等 6 处入水口注入西湖,再经由西湖东面、北面的岳湖、北里湖、圣塘闸、五公园、一公园、大华饭店、涌金池、柳浪等 9 个出水口流出,实现湖体换水,一月一换。

除了已经连续运行多年的引配水,西湖还通过大规模恢复沉水植被、削减入湖营养负荷等方式,进一步改善西湖水质:2011 年,建成西湖湖西水域水生植物群落优化工程;2012 年,龙鸿泓润治理工程;2013 年,北里湖生态修复工程,原本 2 个月才能换一遍水的北里湖,现在 22.5 天就能做到,沿岸带的

沉水植物形成了“水下绿毯”;去年年底完工的西湖大规模引水降氮工程,对已预处理的钱塘江引水再予降氮处理,去除率可高达 40%;同样也是去年竣工的外湖引水优化工程,将西里湖的优质水源引至外湖湖滨带水域,加快水体更新速度。

相关资料显示,引配水工程实施前的 2002 年,西湖水体年均透明度仅约 40 厘米。2011 年,西湖主湖区的水体年均透明度是 79.8 厘米。这两年,西湖主湖区年均透明度保持在 80 厘米以上,去年数据是 84.2 厘米。

自述者:手划船班长吴光华 46 岁

我在西湖划了 20 多年船,可以说是看着西湖水一点点变清,越来越透明。

我们出船,外湖、西里湖、杨公堤那边的湖西都会去,这几个地方比起来,越往西越干净。苏堤旁边的水,清得可以见底,我估计透明度 1 米 5 都有了。这跟这些地方是入水口也有关系的,钱塘江的水通过净化,首先到的就是这里,而且相对来说,湖西比较幽静,不像外湖那么热闹。

听西湖水域管理处的工作人员说,现在新做了个工程,西里湖的清水也要引到外湖

湖滨了,这样的话可能整个西湖的水质又会上一个档次呢。

这两年,我还看到西湖的很多地方,像湖西、西里湖、北里湖下等等,水域管理处的工作人员都种了数不清的水草。水草真是个好东西啊,湖底的泥被扎牢了,它还能吸收走水里的营养,粘附脏东西,有水草的地方就是看起来水清一点。

每次出船,我总是会和船上的客人讲,几年前,西湖水质可没这么好,哪像现在,鱼在水里面游都能清楚地看到。

我有很多老船客,来坐船的时候都会跟我讲,西湖的水一年比一年清了,我听了心里特别高兴。10 多年前,曾经有客人来坐船的时候有点遗憾地说,西湖风景很美,不过水要是再干净点就好了。现在,不知道那位客人有没有再来过杭州,如果来的话我一定要带他看看西湖水的变化。

现在的西湖水,说起来都很自豪。有次在小南湖那一带,一个外地的客人问,西湖的水到底有多清,我就直接用玻璃杯在湖里舀了一杯,给他看,是不是和矿泉水没什么两样。就差直接喝一口,证明给他看西湖水质有多好了。

## 平平淡淡的白围墙种上了花花草草,一下就绿起来了 118 米长的生态墙,第一眼就惊艳了

24 岁的毛红军老家在江西上饶,现在住在杭州,是位新杭州人。平时上下班,经常会经过湖墅南路。

最近,毛红军发现了湖墅南路(密渡桥路—文晖路)这里有一面围墙变美了。原来普通的白色墙体变成了一面植物生态墙。这面围墙点缀着常春藤、花叶络石、花叶蔓、小叶扶芳藤等植物,在造型设计方面也动了一番脑筋,综合各种植物的颜色、层次进行合理排布,呈波浪形叠加。他每次经过,都忍不住多看几眼。

●自述者:毛红军 新杭州人 24 岁

这面墙,我是在上班的时候发现的。看到的第一眼就惊艳了。

118 米的围墙,种上了一大片绿化,绿意盎然。整面墙并不是简单的绿色,它绿得很有层次感,以绿色植物为底,花叶络石呈波浪形叠加,长春花、夏瑾、孔雀草点缀其间,花团锦簇,黄色馥郁、紫色高贵、绿色典雅,整个生态墙色彩和谐,透着浓浓的复古风情,看上去美美的。

听工人说,这面墙一共用了 120000 棵扶



湖墅南路的绿化墙 孙晶晶 摄

芳藤、常春藤、孔雀草等植物 16500 盆呢。

由于平时上下班要经常路过湖墅南路,我的记忆中,原来这面墙就是堵普通的白色墙,上面墙体上画的是讲文明、树新风公益广告,虽然有一定教育意义,却与周围绿树成荫的环境格格不入。现在这么一变,简直太搭了,把风景融入了杭州的围墙中。

其实,这面墙在施工伊始,我就留意到了。当时,我还很好奇这面围墙会变成什么模样?于是,每天路过时,我就会多看一眼。从围墙外围搭起钢结构架子,到后来慢慢显露雏形,再到最后的生态墙成型,就像是变魔

术似的。它在一点一点发生变化,就像现在的杭州城一样。

听工人介绍,这些绿化是“种”到墙上去的。工人们在原来的实体墙外搭了一个钢结构,再铺了一层防腐蚀板。架子上还有两层植物毯,这些绿化就种在植物毯上。

绿化种植好后,可以自我浇灌。听说整面生态墙设置了 6 路滴灌系统,每天两个时段自动浇水,分别为上午 5:30~8:00,晚上 6:00~8:30,以保证植物良好生长。而且这面墙的总重量也比较轻,就算吸足水之后每平方米也小于 20 公斤。

